

国际问题研究报告

2019 年第 8 期

山东大学国际问题研究院

山东大学东北亚学院

韩国媒体对习近平主席访朝的反应

国家主席习近平于 6 月 20 日至 21 日访问平壤。在韩国，对于习主席的访朝众说纷纭。一些人认为这或许同日益加剧的中美贸易竞争的情况有所关联。也就是说，中国想利用朝鲜这张牌向美国施压。

一、韩国媒体评习主席发表的文章¹

习近平主席于本月 19 日在朝鲜《劳动新闻》投稿“传承中朝友谊，续写时代新篇章”一文，韩国媒体对此主要的评论观点如下。

第一，评论认为，今年是中朝建交 70 周年，中朝两国显示出发展未来合作的坚定共识，在中美战略竞争激化时期，中朝之间不断加强战略合作。中朝“铭记友好新篇章”，这里的“新篇章”一改此前矛盾重重的中朝关系，向世人展示出中朝双方“加强战略沟通加强友

¹[朝]《劳动新闻》，2019 年 6 月 19 日，第 1 页。

好交往和务实合作”的坚定决心。

第二，习主席强调，将坚定不移地支持金委员长“新的战略路线，即发展经济和改善人民生活”的工作路线，换言之，中国明确反对朝鲜通过挑衅行为激化朝鲜半岛局势。在此基础上提出的“开创地区和平稳定新局面”，则是对朝鲜再次回归挑衅政策的警告的双重锁定装置。习主席坚定地表示：“我们支持坚决用政治的方式解决朝鲜半岛问题的‘正确’方向”。这明确地指明了中国认为“正确”的方向，即“支持通过对话的方式解决朝鲜的无核化问题”，这是向朝鲜赠送了一份有条件的礼物。

第三，习主席表明了“同朝鲜对话和协商，为推动朝鲜半岛问题进展，促进地区和平与稳定而努力”的决心，这预示着中国将有意更加积极地介入朝鲜半岛问题。文章的内容虽然谈到友谊、合作、和平等，但核心是明确警告金委员长不要采取激化纷争的方式处理问题。从文章中可以看出，习主席在中美战略竞争中，比起去利用朝鲜的变数，中国将更注重局势的稳定。他强调了中国在朝核问题上的积极作用。其逻辑归根结底是得出“朝鲜暂时不会进行挑衅”的论断。同时，朝鲜也有望会和美国有更大的接触面。因此，也可以理解为更加有望改善韩朝关系。

二、韩国媒体对习主席访朝原因的分析

第一，中国即将参加在大阪举行的中美首脑会谈，大部分人认为在与特朗普总统会见时，中国拥有的筹码并不多，特别是从目前情况来看，中国正处于“守势”的境地。因此，从习主席的立场来看，中国更需要能够引起美国关注、逆转这一局面并转换成有利局面的决定性筹码。²时隔 14 年，中国最高领导人的平壤之行，是与美国总统特朗普谈判中非常必要的杠杆。³ 他想警告全方位施压的特朗普，如果过分压迫中国，朝鲜无核化将注定失败。

第二，是金正恩委员长的亲笔信。在 6 月 3 日 给特朗普总统发信之后，中国的政治判断是，从现在中国看到的朝美双方进行的情况来看，第三次朝美首脑会谈已经进入了可视范围；认为在第三次朝美首脑会谈之前，中朝有必要表现出所谓的合作和事前协调的姿态。从朝美之间形成的暗流来看，虽然不是非常紧迫，但是很明显，朝鲜正在考虑第三次朝美首脑会谈。

习主席在大阪将带着此次平壤之行的成果与特朗普总统举行会谈，并将积极承担起朝美间仲裁者的责任，加强在朝鲜半岛问题上的作用。朝鲜国务委员长金正恩很有可能在平壤会谈中向习主席介绍了无核化的具体让步方案，并要求向特朗普总统转达。⁴

²[韩] 英国前驻平壤大使约翰：《中央日报》，2019 年 6 月 21 日，第 28 页。

³[韩] 《国民日报》，2019 年 6 月 21 日，第 26 页。

⁴[韩] 《韩民族日报》，2019 年 6 月 21 日，第 1 页。

三、三方会谈可能转换为四方会谈

第一，习近平访问朝鲜对处于胶着状态的朝美无核化协商以及中美贸易谈判将产生何种影响，韩国媒体给予了关注。在 20 国峰会 (G20) 中举行的中美首脑会谈之前访朝，或将成为在与美国总统特朗普的协商中陷入苦战的中朝首脑们带来力量的“双赢会谈”。

习近平强调为实现朝鲜半岛非核化的‘积极作用’，以韩朝美三方为中心的无核化讨论很有可能转换为四方会谈的构造。⁵韩国政府要考虑无核化协商的四方构造转换可能性，并慎重地提前重新调整战略。如果朝美双方或韩朝美三方会谈结构改为中美韩朝四方的话，其解决方法也只能更加复杂化。尤其在贸易战争日益激化的情况下，如果中国以仲裁者的身份自居，把朝鲜半岛当作与美国讨价还价的筹码，问题将非常严重。

第二，中国自任的积极作用很可能使今后的无核化协商变得更加困难。习主席要帮助解决朝鲜的安全问题，与今年 4 月俄罗斯总统普京同金正恩会见后共同主张的“无核化与安全保障交换”的观点相同。习主席在下周的 G20 峰会上会见美国总统特朗普时，会代替朝鲜提出金委员长的要求。⁶特别是提出中国关注的驻韩美军撤离和核战

⁵[韩]《韩国日报》，2019 年 6 月 22 日，第 27 页。

⁶[韩]《联合新闻》，2019 年 6 月 22 日报道。

略资源撤离等东北亚的安全敏感问题，有可能使朝鲜无核化陷入迷宫。

7

第三，金正恩委员长在史无前例的“大胆热情款待”的背景下，在美朝无核化谈判的过程中，期待得到习主席的帮助。但是，以中朝首脑会谈为契机，习主席积极介入朝鲜的安全后，朝鲜无核化协商构图或将更加复杂。⁸

朝鲜无核化谈判此前一直由韩、朝、美三方首脑对话进行，但今年2月越南河内举行第二次朝美首脑会谈后，韩朝及朝美对话进入中断状态。在无核化对话陷入僵局的情况下，随着中国正式介入，无核化谈判格局有望从三方转变为四方。⁹在这种情况下，朝鲜问题很有可能将韩国曾承担的仲裁者角色的大部分职责交给中国，因此不能排除韩国地位会有所下降的可能性。

对此，习主席会带着什么样的“礼物”与特朗普总统会面，有人期待第三次朝美首脑会谈能够尽早举行。¹⁰另外，也有人担心，如果习主席想利用朝鲜问题来作为解决中美贸易争端的杠杆，朝鲜半岛问题可能会更加复杂地纠缠在一起。

⁷[韩]《东亚日报》，2019年6月22日，第31页。

⁸[韩]《朝鲜日报》，2019年6月22日，第1页。

⁹[韩]《世界日报》，2019年6月21日，第1页。

¹⁰[韩]《韩民族日报》，2019年6月21日，第1页。

习主席将于本月末在大阪举行的二十国集团峰会(G20)上与美国总统特朗普举行首脑会谈，因此中国和朝鲜都想在对美协商中相互利用。

习主席明确表示，中国是亚洲安全相关决定中不可或缺的“关键人物”。习主席访朝将提醒特朗普总统，中国在结束朝鲜核威胁的努力中，既有可能有所帮助，也有可能成为妨碍者。习主席访朝可能成为金正恩委员长的重要宣传机会。借此，金委员长算是获得了可以向本国国民展示自己在国际舞台上强大实力的实弹。

在习主席访朝前夕，韩中之间曾有过交流。并且，在6月末韩美首脑会谈之前，韩国政府已经提议举行“韩朝首脑会谈”。对于中美矛盾和努力重启朝美协商，韩国政府需要采取分离对应的政策。苦恼的是，由于韩国是美国的同盟国，韩国只能向中国说明自己的政策，但却不能与中国共同协商政策。¹¹ 在朝鲜半岛局势日趋紧张的情况下，在28日至29日于日本大阪召开的20国首脑会议(G20)上，与会各方或将围绕朝鲜半岛问题展开激烈的争论。

（撰写：李元烨，山东大学东北亚学院韩籍教授）

¹¹[韩]《文化日报》，2019年6月22日，第4页。

国际问题研究报告

主编：张蕴岭 副主编：张景全 执行副主编：徐海娜

主办：山东大学国际问题研究院、东北亚学院

联系人：刘孟娇 电话：15854651231

报送：中央、山东省政府有关部门

山东大学学校领导、主要部门、学院领导

交换：国内国际问题研究机构